

# 美軍擄走馬杜羅 AI模型 Claude 當「幫兇」

硅谷與五角大樓綁定 人工智能武器化惹爭議



美媒引述知情人士透露，美軍在上月入侵委內瑞拉、擄走總統馬杜羅夫婦的軍事行動中，首次使用了美國人工智能（AI）公司 Anthropic 旗下的 AI 工具 Claude。美媒稱，這凸顯了 AI 模型正在五角大樓得到越來越廣泛的應用，變成軍方的武器，硅谷與軍方綁定關係日益緊密。消息傳出之際，美國國防部正推動將 OpenAI、Anthropic 等公司旗下的生成式 AI 工具接入軍方機密網絡，引發安全及道德倫理爭議。

**【大公報訊】**今年1月3日，美軍突然入侵委內瑞拉，轟炸首都加拉加斯多地，並擄走委總統馬杜羅夫婦。消息稱，美軍不僅使用 Claude 來進行襲擊前的情報分析，也在實際執行過程中調用了該工具。

Anthropic 是第一個被五角大樓用於機密行動的 AI 模型開發商。在此次入侵委內瑞拉的行動中，美軍也可能使用了其他 AI 工具處理非機密任務。這些工具的應用範圍廣泛，包括彙整文件、操控自主無人機等。AI 模型可以實時快速處理數據，鑑於軍事行動發生的混亂環境，五角大樓非常看重這種能力，他們希望被授予在任何情況下使用 AI 模型的權利。

## 多家科企獲國防部 AI 合約

去年 7 月，硅谷科企 OpenAI、谷歌、Anthropic 和 xAI 贏得五角大樓的 AI 技術合約，加速在軍事與國安領域應用 AI 技術。儘管如此，絕大多數產品只能部署在用於日常軍務管理的非機密網絡上。Claude 之所以能在這次行動中部署，是因為 Anthropic 與數據分析承包商 Palantir 的合作。Palantir 的工具在五角大樓與聯邦執法部門的行動中被廣泛應用。

與此同時，當局仍須遵守 Anthropic 制定的使用政策；而該公司明令禁止 Claude 被用於助長暴力、開發武器或進行監控。

據《華爾街日報》此前報道，Anthropic 對五角大樓使用 Claude 的方式感到擔憂，導致美國政府官員正考慮取消去年與該公司簽訂的價值 2 億美元的合同。知情人士透露，Anthropic 行政總裁阿莫戴曾公開表示，擔憂 AI 在自主致命行動與國內監控中的應用，這也是 Anthropic 目前與五角大樓合約談判中的兩大矛盾點。

## 美防長：所用 AI 必須支援作戰

今年 1 月，美國國防部長海格塞斯表示，國防部不會「採用那些不允許你打仗的 AI 模型」，這被認為是對與 Anthropic 談判中存在分歧的回應。五角大樓近來不斷施壓科企，要求其將生成式 AI 工具接入軍方機密網絡。OpenAI、谷歌和 xAI 都已與美軍達成協議，允許軍方用戶訪問其 AI 模型且無需遵守適用於普通用戶的安全守則，以滿足未來戰場對情報整合與決策支援的需求。

2 月 10 日，五角大樓正式與 OpenAI 達成合作，將 ChatGPT 整合進 GenAI.mil 平台。這項合作將使約 300 萬名國防部人員可在授權範圍內使用

ChatGPT，以支援資料整理、任務規劃與行政作業等用途。

據悉，五角大樓在與科企洽談合作時，明確要求 AI 模型必須能「無限制部署」，即用於「所有合法用途」。這意味着無論是基於道德或技術理由，AI 公司都不能對具體的使用場景持有最終否決權。

路透社引述 AI 與國防專家的看法指出，生成式 AI 仍存在產生不準確或虛構內容的風險。專家警告，當 AI 工具被部署在機密網絡上，一旦發生錯誤，而指揮官又過度依賴 AI 提供的錯誤情報時，極有可能造成致命後果。

（綜合報道）



▲1月3日，美軍悍然入侵委內瑞拉，轟炸首都加拉加斯多地。圖為在空襲中被摧毀的電視信號塔。

▼1月5日，委內瑞拉總統馬杜羅被押往紐約曼哈頓的法院出庭。路透社

## 硅谷「參軍」情況

### 科企與五角大樓合作

- 去年 7 月，硅谷科企 OpenAI、谷歌、Anthropic 和 xAI 贏得五角大樓的 AI 技術合約，加速在軍事與國安領域應用 AI 技術。

- 五角大樓正推動將 OpenAI、Anthropic 等公司旗下的生成式 AI 工具接入軍方機密網絡。

### 研發 AI 軍工產品

- Meta 與美國國防科技初創公司 Anduril 合作，為美軍及其盟友開發「鷹眼」AI 頭盔等新產品。

- OpenAI 與 Anduril 合作，將 AI 技術整合進美軍的反無人機系統中。

- 科企 Palantir 正向美國陸軍交付配備 AI 的智能戰車，利用數據分析技術，讓士兵更迅速及準確地打擊目標。

### 科企高管直接參軍

- 4 名來自 Palantir、Meta 和 OpenAI 等知名硅谷科企的高管，去年以預備役身份加入美國陸軍新成立的「201 分隊」，為國防部提供人工智能的專業支持。



去年加入美國陸軍的 4 位知名硅谷科企高管，網絡圖片

## 美國又放風施壓擬對伊朗展開數周軍事行動

**【大公報訊】**據路透社報道：兩名美國官員 13 日透露，美國總統特朗普一旦下令攻擊伊朗，軍事行動可能持續數周，美軍目前正為此做準備。這可能演變為兩國間前所未有的嚴重衝突。路透社稱，美官員披露的這一信息使美伊正在進行的外交努力面臨更高風險。

上述官員表示，這一次的作戰規劃更為複雜。如果展開持續的軍事行動，美軍不僅可能打擊伊朗的核基礎設施，還可能打擊其國家機構和安全設施。美官員還稱，美方完全預計到伊朗會進行報復，從而在一段時間內形成互相襲擊與報復的循環。

專家指出，由於伊朗擁有強大的導彈武器庫，對伊朗展開此類行動將使美軍面臨更高風險，而伊朗的報復性打擊也會加劇地區衝突風險。

此外，特朗普 13 日證實，美軍將向中東地區派出第二個航空母艦打擊群，以此施壓伊朗同美國達成協議。他還表示，伊朗出現政權更迭將是「最理想的情況」。

路透社報道稱，新一輪美伊談判和美俄烏會談將於 17 日在瑞士日內瓦舉行。美國總統特使威特科夫和特朗普女婿庫什納率領的美國代表團將於 17 日上午與伊朗方面展開談判，阿曼代表將協調雙方接觸。當天下午，美國代表團將與俄羅斯和烏克蘭的代表舉行三方會談。



板上的軍機。部署在中東的「林肯」號航母。法新社

## 加拿大丹麥簽防務協議 應對美「奪島」威脅

**【大公報訊】**據加拿大廣播公司報道：當地時間 13 日，加拿大和丹麥在慕尼黑安全會議



▲丹麥外長拉斯穆森（右）、格陵蘭外長莫茨費爾特（中）與加拿大外長阿南德（左）本月初在格陵蘭島見記者。美聯社

間隙簽署了一項防務合作協議，為深化夥伴關係奠定了基礎，以應對美國總統特朗普揚言奪取格陵蘭島的威脅。

加拿大政府官員此前透露，新協議完善了加拿大與丹麥之間已存在的多項防務合作內容。例如，丹麥派遣軍隊參加由加拿大領導的北約多國旅，負責防衛拉脫維亞；丹麥國防採購部與加方簽訂了一份價值數百萬美元的合同，採購 26000 枚 C-8MRR 卡賓槍等。丹麥國防部表示，該協議的簽署加強了兩國在監控和聯合行動等領域的合作。

報道稱，原定加拿大總理卡尼 13 日與丹麥首相弗雷澤里克森進行一對一會談。但在加拿大卑詩省塔布勒嶺 10 日發生一起嚴重校園槍擊事件後，卡尼留在加拿大，協議由加拿大國防部長麥堅迪簽署。

此外，本月 6 日，加拿大在格陵蘭島首府努克開設領事館。輿論指，這標誌着加拿大在提升北極事務參與方面邁出實質性步伐。

特朗普自 2025 年初重返白宮以來，多次威脅要吞併格陵蘭島。他亦多次聲稱，加拿大是美國的「第 51 個州」。

面對美國持續發表覬視格陵蘭島的言論，北約盟軍作戰司令部本月 11 日宣布，當天啟動代號為「北極哨兵」的多領域軍事行動。丹麥國防部 13 日表示，丹麥 F-35 戰鬥機即日起加入「北極哨兵」行動，並與瑞典「鷹獅」戰鬥機開展聯合訓練，以提升協同作戰能力。

## 歐洲領導人慕安會籲加強戰略自主

**【大公報訊】**綜合路透社、新華社報道：為期 3 天的第 62 屆慕尼黑安全會議（慕安會）13 日在德國慕尼黑開幕。面對日益嚴峻的國際局勢和緊張的跨大西洋關係，多位歐洲領導人在會上呼籲歐洲加強戰略自主。

德國總理默茨 13 日在致辭中表示，世界正步入又一個以權力和大國政治為特徵的時代。歐美之間已經出現鴻溝，跨大西洋夥伴關係「不再是理所當然」。他強調，歐洲必須依靠自身實力，維護自身的利益及價值觀。

法國總統馬克龍當天在講話中指出，面對新的地緣政治環境，歐洲必須學會成為一支「獨立自主的地緣政治力量」。在加強防務建設的同時，更應通過實施「歐洲優先」政策，

降低對外依賴。

在 14 日的發言中，英國首相斯塔默表示，歐洲必須建設「硬實力」，必須能夠遏制侵略，在必要時做好戰鬥準備，實現自立自強。他主張通過深化英國與歐盟在防務、工業、科技、政治及更廣泛經濟領域的聯繫，共同建設一個更強大的歐洲和更具「歐洲特色」的北約。雙方要通過整合能力、支出和採購，打造歐洲聯合防務工業。

美國國務卿魯比奧 14 日在講話中讚揚歐洲文化和歷史遺產，否認美國政府試圖削弱北約。他表示，美國希望盟友具備足夠自衛能力，使潛在敵人不敢發動攻擊。此前，他曾指責其他西方國家「不敢自衛」。

談及聯合國的作用時，魯比奧批評聯合國在解決衝突方面效率低下，但否認美國希望解散該機構，並呼籲進行改革。



▲英國首相斯塔默（左）、德國總理默茨（中）與法國總統馬克龍（右）13 日在慕安會期間合影。法新社